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Verbale dell’Assemblea ordinaria del Comites di Manchester del 20 marzo 2024. 
 
Manchester, 20 marzo 2024 
 
Verbale della riunione ordinaria in remoto del Comites di Manchester in data 20 marzo 2024 
 
Presenti: G.Cassandra, S.Poloni, S.Massini, E. Bernardini, C. Ardito, A. Gondal, Hamad Ali Zia. 
Assenti giustificati: S. Islam,  G. Fanti. 
Assenti ingiustificati: U. Qureshi. 
 
Sono presenti anche il Consigliere del CGIE Giovanni D’ Angelo, e il Console Matteo Corradini. 
 
La riunione ha inizio in diretta streaming alle 18:47. Il Presidente Cassandra dà il benvenuto a chi 
ascolta il Comites da casa e ai presenti, e propone che il Consigliere Ardito svolga le funzioni di 
segretario pro tempore, in assenza del Consigliere Fanti. Il Consigliere Ardito accetta. 
Vengono affrontati i temi all’ordine del giorno: 
 
1) Approvazione verbale seduta precedente; 
A fronte delle modifiche richieste tramite email dal Cons. Ardito, e stante l’assenza del Cons. Fanti 
(che ha redatto il verbale della seduta precedente), si decide di rimandare questo punto alla 
riunione successiva. 
 
2) Cons. Qureshi, deliberazioni; 
Il Presidente Cassandra illustra la legge che prescrive la decadenza di un Consigliere in caso di 
ripetute assenze ingiustificate dalle riunioni regolarmente convocate. Informa di aver contattato il 
Consigliere Qureshi, e di aver ricevuto in risposta che è impegnato per motivi di lavoro. Preso atto 
della mancanza di dimissioni formali, il Comites approva la decadenza all’unanimità. 
 
3) Questioni di eventuale incompatibilita' Cons. Cabrelli, ex art. 8.1 della L 286/2003 e art. 7.1 del 
DPR 395/2003. 
Il Presidente Cassandra informa di aver ricevuto le dimissioni del Cons. Cabrelli, che sono state 
condivise con i Consiglieri, e il Comites ne prende atto. 
Il Comites prende inoltre atto del rientro in Italia del Sig. Bancalà, un Consigliere non eletto nella 
lista MIE che sarebbe subentrato a Cabrelli, comunicata dal Console nei giorni precedenti. La non 
residenza nella circoscrizione consolare è incompatibile con la carica di Consigliere del Comites, e si 
decide pertanto di chiedere al Console di convocare il nominativo successivo nella lista in questione. 
Il Console conferma che contatterà i non eletti e provvederà a nominare i nuovi Consiglieri nei giorni 
successivi. 
 
4) Dimissioni Revisore dei Conti Cantamessa ed elezione nuovo revisore. 
Il Presidente Cassandra informa di aver ricevuto le dimissioni del revisore dei conti Cantamessa, e lo 
ringrazia per il lavoro svolto fino ad oggi. Chiede al Comites se ci sono proposte per sostituirlo, 
ricordando che il precedente revisore rimane formalmente in carica fino alla nomina del nuovo, e 
che il Comites ha 60 giorni di tempo. Non ricevendo proposte dall’assemblea, si decide di rimandare 
la questione alla riunione successiva. 
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5) Incontro con le associazioni di Aprile e comitato in presenza. 
Il Presidente Cassandra conferma che l’evento con le associazioni si terrà come previsto il 20 aprile 
presso il Consolato di Manchester, ricordando che è previsto il rimborso spese per i viaggi dei 
Consiglieri non residenti a Manchester. Chiede al Comites di suggerire aziende che possano 
provvedere al catering dell’evento, entro cinque giorni tramite email. 
Il Console conferma che il Consolato ospiterà l’evento e ne sottolinea l’importanza per censire, 
coinvolgere e pubblicizzare tutte le associazioni sul territorio a prescindere dalle dimensioni che 
facciano in qualche modo riferimento all’italianità. 
La Consigliera Poloni suggerisce di pubblicizzare l’evento sui social media, così da raggiungere anche 
associazioni non note al Comites che potrebbero contattarlo per partecipare. 
Il Consigliere Ardito ricorda di aver inviato per email la lista delle associazioni che risultavano nel 
2021 come registrate al Consolato di Londra, con sede nella circoscrizione di Manchester, 
suggerendo di invitarle insieme a tutte le associazioni presenti nella pagina “Territorio” del sito web 
del Comites, e aggiungendo anche “Con il cuore in Italia” e “Heart of Manchester – Italian 
Volunteers” di recente costituzione. 
Il Consigliere Bernardini ricorda che il budget totale previsto per questi eventi nel bilancio 
provvisorio 2024 è di £2000. 
 
6) Complitaly, progetto straordinario, richiesta proroga ultimazione dei lavori. 
Il Presidente Cassandra illustra la lettera ricevuta da Complitaly che è stata condivisa dai Consiglieri, 
in cui viene richiesta una proroga del termine di consegna per poter avere l’opportunità di includere 
contenuti relativi ad eventi locali e manifestazioni nel periodo estivo che altrimenti non sarebbe 
possibile riprendere. 
Inoltre, il Presidente Cassandra prende atto dei pareri e delle osservazioni ricevute in privato da 
alcuni Consiglieri sull’operato del gruppo di lavoro e sulla finalizzazione della lista dei nomi da 
intervistare, e ritiene che sia opportuno trattarle in una seduta apposita, straordinaria, del Comites 
da convocarsi nei giorni successivi, che si terrà in privato per motivi di tutela della privacy dei 
nominativi delle persone coinvolte. 
Il Consigliere Ardito concorda, ma sottolinea che la questione è arrivata all’attenzione del Comites 
solo perché sottoposta a lui da Mirko Ricci, e che ad eccezione delle delibere su contratto e 
pagamenti non ci sono state comunicazioni dall’esecutivo o dal gruppo di lavoro al comitato, che è 
stato tenuto all’oscuro di tutto. Sollecita dunque a fornire per tempo all’assemblea tutta la 
documentazione necessaria prima dell’assemblea straordinaria, in particolare la lista dei nominativi 
emersa dall’ultima riunione con gli altri Comites e prima della modifica richiesta in privato da alcuni 
Consiglieri. Osserva inoltre che la lettera richiedeva anche il pagamento della seconda tranche. 
Il Presidente Cassandra, in risposta, informa di non aver ricevuto alcuna comunicazione da 
Complitaly relativa a sponsor del progetto, e inoltre informa che il pagamento della seconda tranche 
è già stato effettuato. 
Il Comites approva all’unanimità la proroga del termine di consegna del progetto richiesta da 
Complitaly, e rimanda la questione sulla lista dei nominativi ad un’assemblea straordinaria. 
 
7) Richieste di patrocinio Comites per eventi. 
Il Presidente Cassandra informa di aver ricevuto la richiesta di patrocinio del Comites di Manchester 
dalla Festa della Repubblica a Keighley, richiesto dal circolo ACLI Keighley, e al Premio di poesia per 
piccoli poeti “IL FIORE Amici di Manchester” richiesto dall’associazione Italian Kids. 
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Entrambe le richieste vengono approvate all’unanimità, concedendo l’utilizzo del logo. 
 
8) Varie ed eventuali. 
Il Presidente Cassandra comunica di aver ricevuto un invito a intervenire ad una manifestazione 
organizzata dall’ANPI il 28 aprile a Manchester. 
 
Il Presidente Cassandra porta all’attenzione dell’assemblea l’email ricevuta dallo staff del Senatore 
Crisanti in cui si chiede di venire invitati e ricevere il link Zoom per tutte le riunioni del Comites di 
Manchester, esprimendo il proprio punto di vista favorevole alla partecipazione alle riunioni, purché 
vengano invitati anche gli altri parlamentari eletti all’estero. 
Il Consigliere Ardito esprime dissenso sull’invitare i parlamentari a tutte le riunioni, per motivi di 
indipendenza politica del Comites, preferendo una valutazione caso per caso come già avvenuto 
nella riunione precedente. Osserva che i lavori del Comites possono essere facilmente seguiti 
tramite la diretta Facebook da chiunque. 
Il Consigliere Bernardini osserva che per ragioni di cortesia istituzionale sarebbe opportuno invitare 
sempre tutti i parlamentari eletti nella circoscrizione estero Europa e anche concedergli diritto di 
parola, se la richiedessero. 
La Consigliera Massini osserva che non avrebbero diritto di parola nelle riunioni, e che dunque la 
loro partecipazione sarebbe equivalente a quella di semplici spettatori, e dunque simile a quella di 
chi ci segue tramite la diretta in streaming. 
Il Console, invitato ad esprimere il proprio parere dal Presidente Cassandra, osserva che la legge che 
regola i Comites individua i Consiglieri, il capo dell'ufficio consolare, i membri del CGIE e "esperti 
esterni in relazione agli argomenti in esame" come partecipanti alle riunioni, e che sarebbe difficile 
inquadrare i parlamentari in quest’ultima categoria.  
Il Presidente chiede all’assemblea se occorra votare al riguardo. 
Il Consigliere Ardito dice che la decisione su chi convocare o invitare alle riunioni spetta 
all’esecutivo. 
 
La Consigliera Poloni chiede al Console dettagli sul nuovo sistema di lista di attesa per prenotazioni 
di passaporti e sull’attivazione dei servizi notarili al Consolato. 
Il Console Corradini illustra il funzionamento del nuovo sistema, informando che non intendono 
attivarlo per carte di identità o altre pratiche, e aggiunge che non è prevista nell’immediato 
l’attivazione dei servizi notarili, volendo dare priorità a servizi che solo il Consolato può erogare 
come i passaporti. 
 
Il Consigliere Ardito chiede che sia inserita all’ordine del giorno della prossima assemblea una sua 
comunicazione relativa al progetto "Censimento”, approvato nella seduta del 6 febbraio. 
 
La riunione si conclude alle ore 19:43. 
 

La Segretaria       Il Presidente 
Silvia Massini       Cesare G. Ardito 

 
Presentato e approvato dall’Assemblea all’unanimità in data 30 luglio 2024. In seguito a modifiche alle cariche interne del Comites 
del 25 giugno 2024. Il verbale, la cui bozza è stata redatta dal consigliere C. Ardito, viene sottoposto all’assemblea nella versione 
attuale, e dunque firmato, da chi svolge le funzioni di presidente e segretario al momento dell’approvazione. 
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